



DECLARAȚIE PUBLICĂ

Moldova răspunde nesigur la recomandările RUP

La 16 martie 2012, Guvernul Republicii Moldova a prezentat răspunsurile sale finale la recomandările adresate Moldovei în urma Revizuirii Universale Periodice de la prima sesiune din octombrie 2011. Organizațiile pentru drepturile omului din Moldova sunt dezamăgite de faptul că Moldova a acceptat recomandările "ușoare", dar a reacționat foarte incert la cele mai importante și complexe.

Răspunsurile oferite de Guvernul Republicii Moldova la multe dintre recomandările "dificile" sunt foarte vagi, induc în eroare și sunt inconsecvente. Acest lucru indică faptul că Guvernul Republicii Moldova continuă să demonstreze un angajament scăzut pentru drepturile omului. Câteva exemple de astfel de angajament înșelătoare sunt aduse mai jos:

- 1) Republica Moldova a primit recomandarea de "a asigura reprezentarea femeilor în structurile de stat electivă și administrative prin stabilirea unei cote minime pentru femei". În răspunsul său, Guvernul Republicii Moldova a omis în mod deliberat clauza referitoare la stabilirea de cote minime pentru femei, și a oferit o declarație generală de angajament pentru reprezentarea femeilor. Acest lucru indică faptul că Guvernul Republicii Moldova în continuare subminează importanța egalității de gen și necesitatea unor acțiuni afirmative hotărâte în acest domeniu.
- 2) Republica Moldova a primit o recomandare de a sprijini și de a dezvolta programe de educație și de instituții pentru minoritățile etnice în limba lor maternă, și a menține rețeaua de instituții pre-universitare cu acces la educație în limbile minorităților, în conformitate cu recomandarea Comisiei pentru drepturile economice, sociale și culturale. În răspunsul său, Guvernul Republicii Moldova a declarat că în anii 2011-2012, rețeaua de instituțiile pre-universitare din țară a inclus 1456 de instituții de învățământ din care 278 cu acces la educație în limba rusă și 81 de instituții mixte. Astfel, Guvernul Republicii Moldova în mod deliberat a omis să abordeze problema accesului la educație în limba ucraineană, găgăuză, bulgară, și limba romani, reducând răspunsul său doar la școlile de limba rusă. Acest răspuns înșelător ascunde faptul că problema în Republica Moldova este practic lipsa accesului la educație în limbile ucraineană, găgăuză, bulgară, și romani, vorbită ca prima limbă într-un număr semnificativ de familii din Republica Moldova.
- 3) Guvernul Republicii Moldova a raportat în timpul prezentării sale, că a adus Legea privind cultele religioase în conformitate cu standardele internaționale în domeniul drepturilor omului. Această afirmație este una deosebit de înșelătoare, în lumina faptului că: a) Legea limitează în continuare dreptul de a întemeia o organizație religioasă în Republica Moldova doar la cetățenii Republicii Moldova, negând astfel acest drept altor persoane (non-cetățeni) cu reședința în Republica Moldova; b) Legea oferă o discreție largă autorităților publice în calificarea și descalificarea organizațiilor religioase în procesul de înregistrare; c) Legea în



*Centrul de Informare
în domeniul Drepturilor Omului
Информационный Центр по Правам Человека*

continuare prevede un statut privilegiat a unei singure organizații religioase - Biserica Ortodoxă din Moldova.

Organizațiile pentru drepturile omului din Moldova sunt profund dezamăgite de răspunsul oferit de către Guvernul Republicii Moldova la recomandările RUP. Lipsa de progrese guvernamentale în domeniul drepturilor omului este în mod clar și vizibil influențată de factori populiști. Organizațiile pentru drepturile omului din Moldova fac apel către Guvernul Republicii Moldova de a ridica drepturile omului în vârful priorităților guvernamentale, în special având în vedere stabilizarea situației politice din Republica Moldova, și nevoia mai mică de comportament populist "pre-electoral".